



受新冠肺炎疫情影响,原定今年2月中旬开考的省内艺术类专业联考被推迟到4月中下旬。根据疫情防控需要,部分校际联考平台发布通知,决定取消现场测试,转而采用线上提交视频作品的形式来考核学生。往年的现场考核变成了线上考核,对各主考院校提出了挑战。

去年,在潍坊一所美术集训校区美术生正备战艺考。(资料片)

保障“云艺考”公平 山东高校调整考试方式方法 一场书法考试录六段视频

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 巩悦悦

指定App接收试题
写10个字录一段视频

教育部近日对因受疫情影响而推迟的艺术生校考做出部署,明确高校科学论证后,要尽可能减少校考专业范围。对于确须组织校考的专业,在确保公平、公正的前提下,鼓励高校采取考生提交作品、网上视频面试等非现场考核方式进行考核。对于专业性强且拟继续组织校考的高校,鼓励先通过提交作品、网上视频面试等非现场考核方式对报名考生进行初选,在高考后再组织现场校考。

作为省内艺术类专业联考的主考学校之一,聊城大学今年的书法学专业招生考试将采用邮寄试卷(答题纸)、网络远程考试、提交作品方式完成。而这也是聊城大学第一年进行网络远程考试。

□专家说法

据21世纪教育研究院副院长熊丙奇介绍,高校用在线视频方式进行测试,是在在线教育十分“火爆”的背景下,值得期待的测试方式。

我国一直推进的考试招生改革,把落实和扩大学校的招生自主权,打破“唯分数论”,建立多元评价体系,作为重要的

据聊城大学招办副主任孙伟斌介绍,在正式考试的时候,考生要通过学校指定App接收试题,考试期间全程录制手写过程视频。每10个字连续录制一段,总共录制六段视频。

“视频分段录制主要是为确保考试环节和考试信息完整。”孙伟斌告诉记者,考虑到考生手机、网络环境差异以及实际操作上可能存在的不确定因素,同时也考虑到死机等因素,因此需要分段录制视频。

为了保证远程考试的真实有效,孙伟斌称要严把五大关:一是严格要求考试全程录制;二是加强对原始试卷的监管;三是加强对考试的审核查验;四是严把试卷评阅关口;五是入学后严格复审复核。

“每段视频录制结束并经考生确认有效后,系统会自动上传该视频的数字签名。数字签名生成速度快、上传迅速,中间不留时差,保证了考试的实时性。”孙伟斌解释,数字签名是视频的指纹信息,确保了视频的完整性和唯一性。待考生后期上传

视频时,系统会校验视频的数字签名。“若视频被修改,校验将会失败,导致视频不能上传,责任由考生本人承担。”

此外,为了规避考生作品来回邮寄的风险,聊城大学专门定做了书画筒,且收寄必须是考生本人。同时学校的相关工作人员在收件和寄件过程中,都进行全程监控。

**升级线上考技术水平
今年要比往年更严格**

4月9日,山东师范大学发文称,决定调整2020年山东师范大学等23所高校面向山东省招生音乐与舞蹈类专业联考复试方案,复试取消现场测试,考生可通过网上在线录制视频作品进行非现场考试。

使用山东师范大学音乐类与舞蹈类联考成绩的高校多达23所,音乐与舞蹈类专业又是现场性极强的专业,会不会有人替考?

“学校已举办了3年艺术专业联考,以前我们初试是线上

提交视频,复试是线下测试。今年升级了线上考试的流程和技术水平,可能要比往年更加严格。”在山东师范大学招办主任杜德鹏看来,有“作弊”动机的考生,不仅冒着极大的风险,从技术上也很难有可操作性。“系统可以进行面部识别,确保所有信息都匹配。在考试过程中考生要保证全程都在镜头中,也就是一镜到底;一旦考生中途离开镜头,或不在镜头里,那这个考试视频就会被作废。”

此外,山东师范大学开学之后还会对考生进行复测。“即使考生通过浓妆等逃过了面部识别,也很难通过我们后续的评审。一旦我们在后续评审过程中发现和本人不符,会作废考试成绩。另一个严重后果是,如果两次成绩差别特大,后期学校在反查录像时发现考生作弊,将以考生作弊甚至量刑的方式来处理。”杜德鹏说,“在考试过程把控和考核的严格程度上,线上考试已经基本达到和线下考试一致的严格把控水平,考生和家长大可放心。”

山农大孔令让团队 找到小麦“癌症”克星

本报泰安4月10日讯(记者 侯海燕 通讯员 翟荣惠) 近日,山东农业大学孔令让团队经过20年持续研究,首次从小麦近缘植物长穗偃麦草中克隆出抗赤霉病基因 $Fhb7$,并揭示了其抗病分子机制。这一发现为解决小麦赤霉病世界性难题找到了“金钥匙”。4月10日,国际知名学术期刊《科学》(Science)在线发表了这一重要突破。

小麦赤霉病是全球小麦生产中面临的重大病害,也是威胁世界粮食生产和食品安全的重大难题,被称为小麦“癌症”。麦田一旦被感染,通常减产10%—20%,严重时达80%—90%,重病麦田可致绝收。

“感染赤霉病的小麦籽粒产量和品质下降,以其为原料制作的食品和饲料更严重威胁人畜健康。”4月10日,论文第一作者、山东农业大学农学院副教授王宏伟介绍。

长期从事小麦抗赤霉病研究的山东农业大学农学院教授、山东省现代农业产业技术体系小麦创新团队首席专家孔令让教授说,其团队经过20年持续研究,发现小麦近缘植物长穗偃麦草7E染色体长臂末端携带抗赤霉病主效基因,并在国际上统一命名为 $Fhb7$ 。经过长期探索,团队最终成功将该基因转移至小麦品种,并明确了其在小麦抗病育种中的稳定抗性和应用价值。

目前,携带 $Fhb7$ 基因的多个小麦新品系已经进入国家、安徽省、山东省预备试验和区域试验,并被纳入我国小麦良种联合攻关计划,为从源头上解决小麦赤霉病问题提供了解决方案。已有30多家单位利用这些材料进行小麦抗赤霉病遗传改良,并在山东、河南、江苏、安徽等地进行广泛试验,结果表现良好。

此外, $Fhb7$ 基因的发现和抗病机制解析对水稻、玉米等作物育种同样具有重要意义。作为禾谷类作物种质改良和创新的难得基因,其在育种领域的推广应用,将有力提升我国农作物种质资源创新水平,为产业提质增效、确保国家粮食安全提供重要保障。

开启升学考试“在线测试”元年

改革方向。这也就需要在统一

高考基础上,引入适当的学校校测,将校测成绩作为录取的依据之一。

对于学校举行的校测,尤其是面试考察部分,社会舆论一直有担忧、质疑,认为这会增加农村考生的赶考负担。毫无疑问,在线视频测试,可以妥善

地解决这一问题。在当前“停课不停学”中,经过各方努力,哪怕偏远地区的农村孩子,也可以利用智能手机、电脑上网学习,在家就可以完成在线视频测试。即便上网条件不满足在线视频测试的要求,考生担心受网速的影响,招生学校也可协调当地加以解决。

据教育部网站

“三道关卡”力保线上考试公平

将与公安部门充分合作进行严格的身份甄别。中央戏剧学院、北京电影学院等学校都要求考生使用“小艺帮”App参加考试,考生在首次报名环节需认证信息,在线上视频考试前要进行人脸识别,每项科目前进行人脸比对后才能考试。

第二关:考试细节关。中国戏曲学院教务处副处长张文振说,针对艺考,学院制定了详细的录制作品指南、技术要求和

专业要求。中国传媒大学要求,视频作品不允许进行任何后期制作,偏远山区和贫困地区若有不具备拍摄条件的考生可致电学校咨询。使用“小艺帮”App的院校,考生在使用该App考试过程中不允许离开画面,要关闭短信、微信等手机应用程序,否则可能会因中断考试视频录制导致考试失败。

第三关:结果复查关。多校规定,考生的线上材料在线下

校考时、入学后还将进行复测和比对。张文振说,针对不允许考生化妆的问题,除了要求考生在视频录制时有面部特写,在现场考试环节还会将考生作品和考生本人比对,严防作弊。此外,中央戏剧学院、中国戏曲学院等提出,在新生入学后,学院还将进行材料复核和专业复测,对复测不合格、入学前后两次成绩差异显著的考生进行调查。

据新华社